

编者按

《天台时评》版将设“县域思考”“乡村来信”“基层谈心”“网信生活”等栏目,欢迎读者朋友踊跃赐稿。来稿请结合株洲实际,重点对重大政策进行分析判断、对热点新闻进行价值阐释,力争在众声喧哗中激浊扬清,在以理服人中因势利导。  
投稿邮箱: tisp2017@126.com

关注

### “把课间十分钟还给孩子”到底难在哪?

张立美

【让孩子享有快乐的童年。】

“我们必须将课间十分钟归还给孩子们。”针对荒诞的“厕所社交”现象,今年全国两会期间,有代表、委员提出一系列的建议。

实际上,在去年10月份,“课间圈养”“消失的课间十分钟”相关话题就曾引发全国讨论。当时,多家媒体呼吁、各地教育局纷纷表态,明确要求:“把课间十分钟还给孩子”。可以说,让孩子享有快乐的童年,破除“课间圈养”已经成为社会共识,一些地方、中小学也作出积极改变。

小半年过去,在今年的全国“两会”期间,“把课间十分钟还给孩子”依旧成为关注热点。这背后其实反映了在更大范围内,孩子依然没能在课间走出教室,“课间圈养”现象仍然比较普遍。

“课间圈养”现象始终不能全面彻底打破。归根结底,还是学校身上背负着沉重的安全责任枷锁。在“安全压倒一切”的思维指引下,学生一旦在课间十分钟因嬉闹玩耍发生意外事故,学校基本上难逃责任。

调研显示,在427件中小学责任纠纷案件中,被诉学校因未履行教育管理职责,被判承担侵权责任的比例达89.23%。这样的环境下,有几个学校校长和老师敢打破“课间圈养”?

因此,要让“把课间十分钟还给孩子”真正变成现实,让孩子在课间可以自由地走出教室,说说笑笑、跑跑跳跳、打打闹闹重新成为课间十分钟的常态,关键是政府、社会、家庭和形成合力,全力打消学校和老师的后顾之忧。

首先,要用法律厘清校园安全事故的责任边界,确立合理的责任分摊机制和认定机制。其次,要完善校园安全防护设施和措施,降低学生在校期间安全风险,让校园安全事故成为“极小概率事件”。最后,也要积极引导家长认识到孩子在学校磕磕碰碰难免,不能“因噎废食”以安全为由要求学校压缩课间时间。如此,各方形成合力,既让学生有了更多休息、社交时间,又守护好了青少年安全,即使辛苦点,也是值得的。

评漫画



“维修刺客”。漫画/左骏

### 用制度标准打击“维修刺客”

任远

【让诚信成为企业及从业人员今后发展的评判准绳。】

10元下单防水补漏维修,结账时竟被收取7300元;电话里报价50元上门开锁,最终要收费近千元……最近,家庭维修不合理收费的新闻频现。在笔者看来,打击“维修刺客”,要做好机制建设,更要用好信用体系评级。

据媒体报道,广州有市民因房子漏水在网上约了维修工,对方使用“钻孔注浆”法,往墙体注入几十斤胶水,收费3万多元。不仅渗漏问题没解决,涉事人还玩起了“失踪”。

同样的事情也发生在笔者身上。因为楼上漏水,前来维修的师傅提出用注浆的方式解决,结果“一没留神”,注入了近万元的胶水。在网上查发现,“注浆”是房屋漏水维修的传统“大坑”,被“玩”的消费者不在少数。

生活中的“维修刺客”时有出现。网

上涉及“家庭维修”的相关投诉众多,大多与收费不合理有关。这一现象的产生,与收费标准不透明、信息不对称、个别从业人员素质不高不无关系。

家庭维修既是商业活动,更是民生实事。推进相关家庭维修的市场监督管理和标准化建设势在必行。

收费应有据可依。政府相关部门加强引导,发挥行业协会作用,形成透明化、市场化的收费定价标准。对于消费者反映的“维修刺客”问题,相关部门畅通投诉举报渠道,快查快办,以严格的监督促进市场秩序规范化发展。

业内应以诚信为本。相比于“刺客”价格,更让消费者不满的是前后不一致的收费说法。这对企业和从业人员的诚信提出了要求,要建立诚信体系评估标准,发挥诚信评价体系作用,让诚信成为企业及从业人员今后发展的评判准绳,用靠谱渠道替代不靠谱路径,挤压“维修刺客”的生存空间。

观点

### 让“父亲育儿假”能落到实处

戴先任

【维护的是双方的“双向权益”。】

今年全国两会期间,有人大代表提出进一步优化生育支持政策的建议,包括推动建立父亲育儿假制度、建立分级共担育儿假成本机制等。

不少地方都有针对男职工的陪产假、育儿假,大多是10天到15天。平心而论,时间还是短了点。同时,父亲陪产假落实情况不佳。如2019年国家卫健委开展的全国人口与家庭动态监测调查显示,三分之一可休陪产假男性未休满陪产假。

生育子女本就是夫妻两人共同的责任,男职工陪产假、育儿假少或难以落实,一定程度上影响了男性履行丈夫与父亲的应尽职责,从而让育儿责任更多落到了女性身上。同时,也不利于创造男女平等就业环境,加剧了职场女性歧视。有数据显示,不少女性在孕期及产后会有不同程度的抑郁情绪,接近20%会发展为抑郁症。目前在《劳动法》中,只对女性产假有明确规定,但对男性配偶陪产假并无说明,父亲育儿假也没能列入其中。

相关法律法规明确,未成年人的父亲与母亲均应亲自养育,加强亲子陪伴。国家支持有条件的地方设立父母育儿假,将父亲育儿假纳入国家劳动保障体系,可减少生育对女性就业的负面影响。

落实与延长男性育儿假,是对男性劳动者生育权利的尊重与保护。此举能让父亲身份的男性劳动者更多地参与到生育事务中来。维护的是男女劳动者双方的合法权益,有助于减轻育儿家庭生养压力,帮助他们“脱困”,成为育儿家庭的“共享福利”。

当然,创造男女平等就业环境,优化生育支持政策,落实与延长“父亲育儿假”只是有效措施之一。还要多措并举,做好统筹协调,形成各方合力,才有助于构建生育友好型社会,更好保护劳动者的合法权益,助力改善民生福祉。

### 乡间夜曲

市二中附属小学2205班 漆润辰  
证号:24042560248 指导老师:何霄

晚餐的余温尚未散去,爸爸突然提议:“我们去打水吗?”我和妈妈几乎同时回应:“好啊,好啊。”爸爸发动了他的小摩托车,我们一家三口踏上了乡间的小路。

夜幕低垂,星星点点,仿佛是天空的眼睛在向我们眨眼,它们轻声问道:“你们还玩得开心吗?”我们齐声回应:“非常开心!”

然而,欢乐的时光总是短暂的。一颗顽皮的钉子趁我们不备,钻进了摩托车的轮胎里。轮胎仿佛感受到了疼痛,生气地质问:“你为什么要用尖刺刺我?”钉子却不以为然:“刺着玩一下嘛,又没多大事儿。”轮胎被钉子的态度激怒,一时间,轮胎内的空气仿佛受到了惊吓,争先恐后地逃离了

轮胎的怀抱。  
爸爸察觉到了异常,立刻停下车来,拿出工具认真地修理起来。月光下,我看到爸爸的额头渗出了细密的汗珠,它们在黑暗中闪闪发亮,宛如一颗颗晶莹的宝石。在爸爸的努力下,摩托车终于恢复了正常,我们又踏上了打水的征程。

完成任务后,我们抬头仰望天空,只见一位无形的魔术师将天空染成了灰蓝色,并邀请了许多小鸟在睡前来空中游乐场嬉戏。月亮也忍不住赞叹道:“多么快乐,多么美好,多么奇妙的夜晚啊!”我们相视而笑,心中充满了温暖和满足。在这个充满惊喜和挑战的夜晚,我们一家的心更加紧密地连在了一起。

### 一只爱翻滚的大熊猫

天元小学2110班 李梓仁  
证号:24040250142 指导老师:成伟

新年的钟声刚刚敲响,我便和家人一同前往成都熊猫基地,与这些可爱的国宝们共同庆祝新年的到来。

大熊猫,这一自然界的瑰宝,以其憨态可掬的模样和悠然自得的神态赢得了全世界的喜爱。它们的身躯圆滚滚、胖乎乎的,仿佛是大自然赋予的最可爱的形状。它们的头部和身体是白色的,耳朵和肩部则是黑色的,最引人注目的莫过于那一对黑黑的眼圈,就像是戴着一副巨大的黑墨镜,为它们增添了几分俏皮与神秘。

在新年的一天,大熊猫们似乎也感受到了节日的氛围,它们的生活变得更加悠闲和自在。有的大熊猫抱着竹子啃得津津有味,有的则悠闲地散步,享受着阳光和微风。

还有的躺在草地上,或在树干上,享受着惬意的时光。其中,一只特别调皮的大熊猫更是吸引了众人的目光。它晒着太阳,伸着懒腰,挺着肚子滚来滚去,仿佛在进行一场别开生面的表演。周围的人群爆发出阵阵欢呼声,而大熊猫则在欢呼声中更加欢快地翻滚,仿佛在与人们互动,共同庆祝新年的到来。

### 冬令营之光:榜样的力量

荷塘外国语学校1907班 邓谨楷  
证号:24011020017 指导老师:黄玉叶

寒假期间,我有幸参加了为期七天六晚的《榜样的力量》冬令营活动。这次活动不仅让我收获了丰富的知识和经验,更深刻体会到了榜样力量的无穷魅力。

在这短暂而充实的一周里,我通过参与各种活动,不仅拓宽了视野,锻炼了思维,还提升了动手能力和创新能力。其中,最令我印象深刻的是清华课堂。由北京大学助教老师千千姐姐主讲的课堂上,我们学习了关于中国历史的精彩故事,北京大学的由来和历史故事等丰富多彩的内容。这些知识不仅新颖有趣,更拓宽了我的知识边界,让我对未知的世界充满了好奇和探索的欲望。

此外,沙画课和陶艺课也给我留下了深刻的印象。在沙画课上,我通过细腻的沙画绘制出了一幅幅精美的作品,感受到了沙画艺术的独特魅力。在陶艺课上,我学会了用黏土制作出活灵活现的饺子鱼和白天鹅,这不仅锻炼了我的创新思维,也让我学会了团队合作的重要性。

除了这些特色课程,冬令营还安排了烘焙课和包饺子课堂。在亲自动手制作美食的过程中,我不仅学会了制作香酥可口的纸杯蛋糕和热气腾腾

的饺子,更体会到了自己动手丰衣足食的快乐。这些活动不仅锻炼了我们的动手能力,也增进了同学之间的友谊和团队凝聚力。

转眼间,第七天的下午到来,我依依不舍地结束了这次《榜样的力量》冬令营活动。在这一周的时间里,我与同学们相互鼓励、共同成长,度过了充实而有意义的时光。离别时,我们与千千姐姐难舍难分,她告诫我们要好好学习,不要贪玩,并约定将来在北京相见。这份祝福和鼓励让我备受感动和鼓舞,也让我更加坚定了努力学习的决心。

回顾这次冬令营活动,我深刻体会到了榜样的力量。无论是清华课堂的老师、千千姐姐还是身边的同学们,他们都是我学习的榜样。他们的优秀品质和卓越成就激励着我不断前行、追求卓越。同时,这次活动也让我更加明白了团队合作的重要性,只有相互支持、共同进步,才能取得更大的成就。

在未来的日子里,我将带着这次冬令营的收获和感悟继续努力学习,不断提升自己。我相信在榜样的引领下,我一定能够成为更好的自己,为实现自己的梦想和目标而不懈奋斗。

### 海的女儿

樟树坪小学35班 唐楚铄  
证号:24020630038



### 科幻画

二一附二小2204班 杨钰博  
证号:24042890162

